

Производительность молочного стада за 2012-2014 гг. выросла на 4,3%, при увеличении валового производства молока (0,5 тыс. т.) и снижении поголовья молочного скотоводства на 6,2% (1454 гол.).

Положительной динамикой в состоянии молочного производства стоит отметить рост реализации молока (на 1,7%) и выручки (на 55,5%). Уровень товарности молока у сельхозтоваропроизводителей края в 2014 г. увеличился на 1,3% и составил 98,9%, рост выручки на молоко обусловлен сложившимся ценовым фактором.

В сравнении с ценами на молоко на мировом рынке (0,26 € за 1 кг) за июнь 2015 г. положение сельхозтоваропроизводителей среди производителей молока всех категорий хозяйств складывается благоприятно для дальнейшего развития. Полученная чистая прибыль по отношению к 2012 г. возросла в 2 раза, а по отношению к 2013 г. в 2,8 раза.

ЛИТЕРАТУРА

1. Экономика и управление в сельском хозяйстве / под ред. Петраневой Г. А. М.: Издательский центр «Академия», 2003.
2. Справочник экономиста аграрного производства / А. А. Черняев, Е. Ф. Заворотин, А. И. Фирсов и др. Саратов, 2006. – 340 с.

УДК 631.151.6(476)

ОБЪЕКТИВНАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ РАЗВИТИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Дегтяревич И. И.¹, Калюк В. А.²

¹ – УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

² – УО «Академия управления при президенте Республики Беларусь»
г. Минск, Республика Беларусь

Практический опыт функционирования агропромышленного комплекса подтверждает экономическую целесообразность межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции. В этой связи в последние годы широкое распространение получило создание различных рыночных структур и ассоциаций, которые в добровольном порядке объединяются в единое предприятие (организацию). Это дает им возможность увеличивать как объемы и качество, так и конкурентоспособность производимой продукции.

Различают следующие виды интеграции: горизонтальную, вертикальную, производственную, территориальную и отраслевую. Среди них можно выделить аграрную и аграрно-производственную.

В сельском хозяйстве к горизонтальному типу можно отнести сельскохозяйственные кооперативы, функционирующие непосредственно в сфере аграрного производства. Кооперативы вертикального типа представляют собой уже межотраслевые объединения, в которых воссоединены две и более стадии процесса производства сельскохозяйственной продукции и продуктов переработки, включая и их реализацию потребителям. В Республике Беларусь, в отличие от таких стран, как Франция, США, Канада, большее распространение получила горизонтальная интеграция. В настоящее время на ее принципах работает большинство сельскохозяйственных организаций.

Однако следует отметить, что развитие агропромышленной интеграции представляет собой экономически обоснованный, но достаточно сложный процесс. Он связан с необходимостью взаимодействия между различными отраслями сельскохозяйственного производства, с одной стороны, и общественным разделением труда, с другой стороны. Это объясняется сложившейся спецификой данной сферы аграрного производства и соответствующим стремлением снизить возможные риски, связанные с влиянием природно-климатических условий, в которых функционирует данный субъект хозяйствования, а также относительной стихийностью его сбытовой деятельности. Кроме того, следует подчеркнуть, что включившиеся в интеграционный процесс на принципах кооперации в форме интеграционных структур сельскохозяйственные предприятия обеспечивают объединение производственных ресурсов. Это, в свою очередь, позволяет им, выступая в качестве новой производственной системы, существенно увеличить все свои потенциальные возможности.

Следует также заметить, что создание интеграционных структур является не только важной экономической, но и социально-политической задачей, т. к. их основной целью выступает обеспечение продовольственной безопасности государства. Поэтому на современном этапе функционирования рыночной экономики одним из приоритетных направлений ее совершенствования является агропромышленная интеграция. Кроме того, формирование механизма кооперативно-интеграционных связей между сельскохозяйственными товаропроизводителями призвано сформировать условия не только для эффективного развития, но и для повышения результативности макроэкономического регулирования агропромышленного производства республики.

Основной целью создания интегрированных структур является их реструктуризация, улучшение системы управления, стимулирование роста производительности труда, снижение себестоимости и на этой основе повышение эффективности производства и конкурентоспособности

выпускаемой продукции. В конечном итоге все это должно положительно отразиться на улучшении финансово-экономических результатов.

Современный этап развития АПК республики характеризуется наличием целого ряда таких проблем, как трудное экономическое положение большинства сельхозорганизаций, старение их материально-технической базы, недостаточный уровень технической оснащенности, неразвитость механизмов аграрного рынка и т. д. По нашему мнению, как раз агропромышленная интеграция позволит разрешить большинство из них. Объясняется это тем, что ее сущность выражается в концентрации потенциальных возможностей в качестве инструмента для повышения эффективности функционирования всех объединившихся предприятий.

Таким образом, зарождающиеся в настоящее время в АПК республики интеграционные процессы являются экономически вынужденными и диктуются необходимостью стабилизировать, а в последующем динамично развивать агропромышленное производство.

УДК 339.137.2:637.5(476)

ОБЪЕКТИВНАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ В АГРАРНОЙ СФЕРЕ АПК

Дегтяревич И. И., Дегтяревич Н. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Цель государственного регулирования экономики заключается в том, что оно в рыночных условиях должно обеспечивать благополучие нации в целом, охрану ее интересов, стабильность и укрепление экономического строя внутри страны и за рубежом.

Важной и эффективной формой реализации интересов сельхозпредприятий в хозяйственном механизме АПК является сбалансированное ценообразование, обеспечивающее эквивалентность товарно-денежного обмена между отраслями АПК. Только при этом условии через систему цен каждой отрасли и каждому нормально работающему предприятию можно обеспечить условия расширенного воспроизводства.

При этом следует отметить, что на современном этапе развития рыночных отношений ярко выражено неустойчивое финансовое положение отечественных аграриев. Это напрямую связано с неэффективной ценовой политикой, т. к. с одной стороны, закупочные цены на